

北京61年最大暴雨连下20个小时

37人不幸遇难 8万人被困机场
危急之中全城迸发“正能量”

网民从最初转发“北京看海”，到后来变成海量助人信息
宾馆免费留宿，车友免费接人，年轻人主动护送老人孩子……



7月21日，在广渠门附近，群众与消防官兵将被积水淹没的汽车从桥下拖出。

北京市首发暴雨橙色预警

据气象局统计，从21日10时到22时，北京市平均降水量达到特大暴雨级别，平均降水量为北京自1951年有气象观测记录以来观测到的最大值。一天内，北京市气象台连发5个预警，暴雨预警从蓝色升至橙色。据气象台介绍，这也是自2005年北京市建立天气预警制度以来的第一个暴雨橙色预警。

数据显示，21日10时至22日6时，北京全市平均降雨170毫米，城区215毫米，最大降雨量出现在房山河北镇，达到460毫米。

市民腾出自己的家让受困者居住

从21日到22日，微博上的热点话题一直都是“北京暴雨”。从网民最初的转发各种“北京看海”的照片，到后来的求助信息，最后变成大量的助人信息，留电话号码、车号的热心市民，提供免费接待留宿的餐厅宾馆、KTV，许多市民甚至腾出了自己的家让被困雨中的人们居住。

当得知有8万旅客滞留首都机场，微博网民“菠菜X6”连同望京网自发组织“望京人赴机

场免费救援”车队，集结20多辆车，开赴首都机场免费接人乘坐！

京城部分地段的积水可以用“骇人”形容。63处道路积水，积水30厘米以上的路段有30处。截至22日17时，北京暴雨在本市境内共发现因灾死亡37人。其中，溺水死亡25人，房屋倒塌致死6人，雷击致死1人，触电死亡5人。目前，死者已有22人确定身份，其余15人正在确认中。

在抢险救灾中，房山区韩村河副镇长高大辉、燕山公安局向阳派出所所长李方洪、密云县大城子镇镇长李建民因公牺牲。

安定门桥附近，前有水、后有浪，车辆已经堵了200米远，一位年轻的男士主动背起身边的孩子、女士，将他们送过马路；一个饭馆里的小男孩一直站在没过膝盖的水里，告诉路人有个井盖被顶起来了；一位80多岁的老太太给北京电台打电话诉说她心里的感动，她拄着拐杖站在风雨中，一位陌生人将她送到了家……

场免费救援”车队，集结20多辆车，开赴首都机场免费接人乘坐！



7月22日，京港澳高速南岗洼段被积水淹没。

救生

4人在车里溺水遇难 不少网友问为啥没跑出来

事件1

广渠门桥下
没能打开车门司机死亡

21日晚，北京东城区广渠门桥下，救援人员正在拖淹没在4米深积水中的车，由于阻力太大，一名警察对人群里喊道：“谁来帮忙拉一把？”结果几十人冲上去，把住绳子，很快把一辆车拉了上来。已拉出的5辆车中，有一名溺水者。

现场一名目击者称，当时多辆车在水中熄火，并被瞬间涌来的激流吞没，多数人弃车逃离，而这名司机没能打开车门，随车沉入水底。

事件2

京港澳高速积水路段
3人因车辆被淹遇难

21日的强降水导致京港澳高速公路16公里处一铁路桥下严重积水，导致多台车辆被淹，22日上午已发现3名遇难者的遗体，不排除有人员仍在被淹没的车内。北京消防部门22日中午调派潜水员赶赴现场参与救援。

记者在现场看到，积水路段约1公里，最深处超过2米，隐约可见10余辆被淹车辆的车顶，一辆大轿车仅露出一个车顶。

专家谈救生： 遇到车被淹快速移到后排 猛砸玻璃四角

在得到车中几人死亡的消息后，网络中出现了惋惜和遗憾。许多网友焦虑地表示：“一个男子怎么就打不开车门？如果被围困于这样的情况，我该怎么办？”

北京红十字会蓝天救援队潜水队的队长胡京玉曾经多次做过车辆遇水后的逃生实验，他的实验方法是用吊车将小汽车扔进水中。胡京玉讲解道，车辆遇到大水后，车辆外部承受的压力很大，因此车门很难被推开。由于许多车辆为电动锁，在锁闭的状态后，电动锁遇水会出现失灵的可能，也给开启车窗带来影响。

车辆在遭遇大水后，水并非一下子涌进车里，而是将车浮上来，水再进入车内。由于车辆发动机的重量较大，车辆会出现车前部下沉的情况。驾驶员应该立即向后座移动，并用小锤子砸破车玻璃，“在砸玻璃的时候，要用力砸玻璃的4个角，这样玻璃更容易被击碎。如果没有小锤子，可以用改锥等坚硬的工具，用这些工具比用脚踹碎玻璃要快得多。”

综合新华社、《北京晚报》

人物



派出所所长救人牺牲

北京市公安局向阳路派出所所长李方洪21日在救助被困群众时，被一根落入水中的电线击倒，不幸牺牲。

据北京市公安局新闻办介绍，21日17时20分许，李方洪在辖区积水严重的凤凰亭村冲入水中救助群众时，被一根落入水中的电线击倒，不幸牺牲。从当天中午开始，他带领民警从辖区积水严重的凤凰亭村已经先后救出50余名被困群众。

影响

暴雨致部分列车晚点 郑州站对晚点车全额退票

昨日，记者从郑州火车站获悉，7月22日，因北京强降雨，造成K269、K1363、T231、K386、K125、K870、K385、K292等8趟列车晚点。另外，今日K270洛阳至北京的始发车也极有可能晚点发车。针对晚点列车，郑州火车站对已购票者实行全额退票。

由于这场强降雨，首都机场500多架飞机停飞，所有航班延误或取消。记者从郑州机场获悉，昨日郑州机场所有航班均已恢复正常。

记者 李雪 通讯员 李方